

A TENGERPART

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik naponta a délutáni órákban.
Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefon sz. 229)
Fiume, Gradinata del Sasso Bianco 3., I. em.
Nyomda telefonszáma (lapzárta előtt) 400.

Felelős szerkesztő:
MURAI JENŐ.

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN:
Egész évre... 24 kor. — Negyed évre... 6 kor.
Fél évre... 12 kor. — Egy óra... 2 kor.
EGYES SZÁM ÁRA FIUMÉBAN 6 FILLÉR:
Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 60 fl.

Megkezdődött az új csata.

A hadműveletek újból folyamatban vannak. — Páris mellett nagy ütközet folyik. — Fellázadtak francia gyarmatcsapatok. — Eifel Frigyes hőstette.

Néhány napos pihenő után ismét megszólaltak az ágyuk a galíciai harctéren és folyik tovább a dicső küzdelem, míg csak végleges diadal nem koszoruzza fegyvereinket. A németek is nagy csatában állanak Páristól keletre az egyesült francia-angol seregekkel. Az angolok újabb seregeket szállítottak partra Ostendénél, de szükségük is volt rá, mert tizenötezenél több embert veszítettek az eddigi harcokban.

Legújabb távirataink a következők:

EGYIPTOMI ÜGYVIVŐNK KIUTASÍTÁSA.

BECS, szept. 9. A Fremleblatt írja: Megerősítést nyert, hogy Ausztria-Magyarország és Németország képviselőit az egyiptomi angol katonai hatóságok felszólították Egyiptom azonnal való elhagyására. A két diplomata tiltakozott e rendelkezés ellen, mely a nemzetközi jogba ütközik már azért is, mert Egyiptom határozottan semlegességét deklarálta, nem is szólva arról, hogy ilyen intézkedés csakis a Törökországnak adót fizető khedivétől indulhat ki. Igen jellemző különben, hogy Egyiptom semlegességi nyilatkozata Anglia sürgetésére történt és most éppen Anglia katonai hatóságai követik el a nemzetközi jog ily flagrns megsértését. Anglia, amely oly szívesen játssza a nemzetközi megállapodások védőszirtjét, s Németország állítólagos népjogellenes cselekvését háborus ürügynek is használta fel, ezzel az eljárással kiegészíti a háboru eddigi folyamán az angol kormány terhére eső hasonló aktságok láncolatát.

OLASZORSZÁG SEMLEGESSÉGE.

ROMA, szept. 9. Az olasz kormány véglegesen elhatározta, hogy Olaszország az európai háboruban semleges marad.

GRAND CAFE' BORSA

FIUME, Baccich palota
ESTÉNKÉNT AZ ABBAZIAI CZERNY-
NÉGYES-HANGVERSENYE.

A TIMOK-HADOSZTALY PUSZTULÁSA.

BUDAPEST, szept. 9. (Cenzurázva.) A szerbek mitrovicai betörése teljes fiaskótt vallott. Amellett, hogy ötezer szerb foglyot ejtettünk, utólag meg lehet állapítani, hogy az egész Timok-divízió elpusztult. A szerbek vasárnap éjszaka akartak átkelni a Szá-

ván. A szerb hadosztályból azok, akiket nem ejtettünk foglyul, a Szávában lelték halálsukat.

A SZERB FŐHADISZÁLLÁS VALJEVÓBAN.

BUKAREST, szept. 9. Római távirat jelenti, hogy a szerb vezérkar főhadiszállását Kraguljevából Valjevóba helyezte át.

Új harcok előtt.

BUDAPEST, szept. 9. A sajtóhadiszállásra kiküldött tudósítók jelentése szerint a hadműveletek az északi harcmezőn egész vonalán folynak. A helyzet változatlan. Az idő újból kedvezőre fordult és a hangulat a csapatoknál kitünő. Óriási kedvvel és nagy elszántsággal készülnek új harcra.

BUDAPEST, szept. 9. Magyar Távirati Iroda. A haditudósítók jelentik, hogy Galiciában a hadműveletek kedvező időben folyamatban vannak.

Lublin ostroma.

BUDAPEST, szept. 9. (Corr. Bureau.) Az északi hadiszinterről jelentik: Lublint tíz nap óta hevesen bombázzuk. A gyalogság is heves harcban áll és pozícióról-pozícióra szorítja vissza az oroszokat. Az oroszok nagy hadsereget koncentráltak Lublinnál, hogy a stratégiai szempontból fontos várost megtarthassák. Csapatunk hatalmas bekerítő mozdulatot végeztek és Lublintól északra pozíciókat foglaltak el. A lublini győzelem már csak idő kérdése és nem várható soká magára. Az eddigi küzdelmekben sok hadianyagot zsákmányoltunk és sok foglyot ejtettünk. Az orosz elesettek száma igen nagy.

A németek Páris előtt.

ROMA, szept. 9. A Tribuna jelenti, hogy a német hadsereg Páris külső erődeitől alig husz kilométerre a Marnetól jobbra Meaux és Lagny között áll.

BERLIN, szept. 9. A Genfer Kourir jelentő, hogy a francia kormány a legborzasztóbb tüntetések közt menekült Bordeauxba. Amikor a kormány manifestációja megjelent, százezrek vonultak ki az utcára és a felbőszült tömeg a kocsiakat, melyekben a miniszterek ültek, közáporral fogadta. Az elnöki palota két hatalmas kőkapuját kitörték; a Place de la Concorde-on az állami épületek ablakait bezúzták és éjjel után még nagyobb vehemenciával folyt a tüntetés a Place de Rivolin. A katonaság egész nyíltan fraternizált a tüntetőkkel.

PARIS, szept. 9. A német aviatikusok bombáitól az utcákon ötven ember életét veszítette és igen sokan megsebesültek.

BERLIN, szept. 9. A Lokalanzeiger jelenti Koppenhágából: Párisi jelentések szerint Páristól keletre nagy csata van folyamatban. A francia és angol sereg a támadó fél.

A KIRÁLYFI HÓSTETTE.

BERLIN, szept. 9. Eitel Frigyes királyi herceg rendkívüli hősiességével tüntette ki magát a st.quentini ütközetben. A zászlós eleste után ő ragadta fel a zászlót és rohamra vezette az ezredet. Ez a roham döntötte el a csata sorsát.

BELFORT OSTROMA.

BERLIN, szept. 9. (Corr. Bur. Cenzurázva.) Belfort ostroma még mindig tart. Az erődök elé felvontatták a nehéz ostromoszarakat. A franciák veszteségei igen nagyok.

ELFOGLALTÁK A RHEIMSI REPÜLŐTERET.

KÖLN, szept. 9. Rheimsben a németek tíz francia monoplánt, husz biplánt és számos motort zsákmányoltak. A rheimsi repülőtér, mely a németek birtokába jutott, a legjelentékenyebb volt a moulineausi mellett.

PARIS BOMBAZÁSA.

BERLIN, szept. 9. Egy német aviaticus tegnap ismét tizenkét bombát dobott Párisra.

FELLÁZADTAK A GYARMATI CSAPATOK.

PARIS, szept. 9. Marseilledől érkező meg nem cáfolt hírek szerint az ottani laktanyákban levő gyarmati csapatok, értesülve a franciák vereségeiről, fellázadtak. A laktanyákat elzárták a közönség elől.

A NÉMET ELŐNYOMULÁS.

ROTTERDAM, szept. 9. A németek megsemmisítették a Melle körül levő belga csapatot és Gent felé vonultak. A németek Ostende felé is készülnek, miután ott ismét angol csapatok szállottak partra.

AZ ANGOLOK VBSZTESEGE.

KÖLN, szept. 9. A Kölnische Zeitung jelentése a francia hárter eseményeiről szólva kifejté, hogy augusztus 23-tól szeptember 2-ig szakadatlanul tartottak a harcok. Az angolok a legújabb megállapítások szerint tizenöt ezer embert veszítettek.

BOMBAZÁS — LÉGHAJÓRÓL.

BUDAPEST, szept. 9. Egy német kormányozható léghajó tegnap bombázta Gentet. A megrémült lakosság Osztenébe menekült.

MILLERAND HAZUGSÁGAI.

PARIS, szept. 9. (Kopenhágán át.) Millerand hadügyminiszter folytatja a francia vereségek sépítgetését. Tény azonban az, hogy Londonban is kezdenek bizalmatlanok lenni a francia kommunikáció állításai iránt, amelyek szerint Jofre főparancsnok megkerülési manőverén dolgozik.

EZER OROSZ GÁRDISTA FOGSÁGBA JUTOTT.

BOROSZLO, szept. 9. Tegnap a németek sziléziai honvédeztredé nagy győzelmet aratott az orosz csapatok felett. Ezer orosz gárdistát elfogtak a németek.

AZ ÁRULÓ BOLGÁR TÁBORNOK.

BERLIN, szept. 9. A Kölnische Zeitung jelentése szerint a keletgalicai csatákban Dimitrieff Radko volt bolgár, jelenlegi orosz tábornok is aktív részt vett.

USZÓAKNAK AZ ANGOL VIZEKEN.

FRANKFURT a. M., szept. 9. (Corr. Bur.) A Frankfurter Zeitung-nak jelentik Stockholmból, hogy a „Fri” nevű dán gőzös Blyts közelében néhány uszoaknára akadt. A hajószemélyzet szerint ködös idő-

ben az angol vizeken teljesen lehetetlen a hajózás.

SÜKRI LESZ A TÖRÖK FÖVEZÉR.

KONSTANTINÁPOLY, szept. 9. Legközelebb kinevezik Sükri basát, Drinápoly hős védőjét az orosz határon álló török hadsereg fővezérévé. Sükri basa Drinápoly kapitulációja óta nyugalomba vonult.

TÖRÖKORSZÁG NAGY ELHATÁROZÁSOK ELŐTT.

KONSTANTINÁPOLY, szept. 9. (Correspondenz Bureau.) Talaat béget sürgősen hazahívták. Valószínűnek tartják, hogy Törökország nagy elhatározások előtt áll.

AZ EPIRUSZI FELKELŐK VALLONA ELLEN VONULNAK.

ROMA, szept. 9. (Cenzurázva.) Brindisiből jelentik, hogy rendes görög katonaság és epiruszi felkelőcsapatok Vallona felé vonulnak. A Tribuna e hirhez fűzött kommentárjában lehetetlennek tartja, hogy görög katonák Vallona ellen vonulnak, mert Görögország tudja, hogy Olaszország fontosságát tulajdonit a dolognak és nem engedheti meg, hogy e tekintetben precedenseket alkossanak. Görögország garanciát nyújtott arra nézve, hogy minden eszközzel meg fogja akadályozni azt, hogy Zographos kormánya nevében foglalják el Vallonát.

A Vörös Kereszt-Egylet közgyűlése.

Ma délelőtt 10 órakor tartotta meg a Magyar Vörös Kereszt-Egylet fiúkjia a közgyűlést a kormányzó palota tanácstermében a tagok élénk részvétele mellett.

Wickenburg István gróf kormányzó elnökölt a közgyűlésen és a jelen voltak üdvözlése után nagyszabású beszéddel nyitotta meg a tanácskozást. Beszédéből a következő részleteket közölhetjük:

Több mint 30 éves szünet után a Magyar Vörös Kereszt-Egylet, Fiumei Fiúkjia új életre kelt. Néhány nappal ezelőtt áldásos tevékenységét már meg is kezdte, amidőn Fiuméba érkezett hős sebesülteinknek első szállítmánya. Az egyesület tagjai bebizonyították, hogy magasztos missziójuk nagyságától át vannak hatva: a megható fogadtatás, a szorgos gondoskodás, a szeretetteljes ápolás és a legmesszebbmenő figyelem, melyben hősi katonáink részesültek, valamint a sebesültek a fölött érzett sajnálkozás, hogy bennünket el kellett hagyniok, evidensen bizonyítják a város lakosságának hazafias felbuzdulását és bizottsági hölgyeink áldozatkészségét: a nagymérvű adakozások, a tagok számának nagysága is azt mutatják mily nemes szívűek és áldozatkészek Fiume polgárai.

Uraim és Hölgyeim! A Magyar Vörös Kereszt-Egylet fiumei fiúkjia, mely 1879-ben állított fel, akkoriban nagyszerűen végezte kötelességét, de később lassan téllenségbe süllyedt: Lassanként elvesztette vezetőit, majd tagjait is. Az egyesületi vagyon azonban megmaradt.

A fiumei fiók létét biztosítandó a központ már régebben két megbízottat nevezett ki, kik azonban elődömkormányzósága alatt meghaltak; ezidőben már kísérletek tétettek aziránt, hogy a fiumei egyesületnek alapjár a béke idejében újból megvettessenek, azon célzattal, hogy a fennállás biztosítására elegendő tag szerztessék.

Azonban akkor esupán a bizottságot volt lehetséges összeállítani és amidőn arról volt szó, hogy társadalmi mozgalom fejtsék ki a taggyűjtés érdekében, a bizottság azt határozta, hogy a teljesen békés nemzetközi politikai állapotokra való tekintettel, ettől tekintessék el és ezen mozgalom kritikussabb időkre halasztassék, bízván a fiumei áldozatkészségében, kik minden felhívásnak lelkesen tennének eleget.

Alig hogy kitört a jelenlegi háború, mint a kormány képviselője felelősségem tudatában Fiume város polgármesterével egyetértőleg és a Magyar Vörös Kereszt-Egylet megbízottjainak támogatásával hozzáálltam a Grófnéval egyetemben a társadalmi mozgalom megindításához, oly célból, hogy a lehető legrövidebb időn belül erőssé tegyem együletünket, tevékenységének hatályosságát biztosítsam és anyagi erőt

fokozzam. Nem mult el egy hónap, a mióta a bizottság megalakult és Fiumeváros lakosságához fölhevást intéztem: Arra kértem a polgárságot, hogy nagy számban lépjen be az Egyesületbe, hogy azt adományaival és érdeklődésével támogassa. E hónap alatt polgárságunk nagyszerűen felelt meg várakozásainknak. A lakosság áldozatkészsége és hazaszeretete minden szükséges eszközt előteremtett.

Attól az időponttól fogva, amidőn a felhívás kiadott (az aláírási ívek nincsenek lezárva, hanem remélhetőleg még ezental is lesznek újabb hozzájárulások), mint alapító tagok belettek 278-an 29.896.13 koronát fizetvén készpénzben, míg az egyesületnek még e címen 600 korona követelése van. Mint rendes tagok belettek 52-en 1040 koronát fizetvén; ezen összeg az alapszabályok értelmében a központnak volna beszolgáltatandó, amennyiben az kivételesen meg nem engedné, hogy ezen pénzt saját céljaira használjuk, ami iránt a megbízott a szükséges lépéseket meg fogja tenni. A rendes tagok évi tagdíja címen 34 korona, mely utóbbi összegek fele a központot illeti. A végösszeg tehát 31.580.13 korona. Ebből levonva a központnak beszállítandó 1062 koronát, marad 30.518.13 korona, mint a tagok hozzájárulása. Számszerint eddig összesen 330 alapító és rendes tagot szereztünk. A fióknál befolyt adományok szeptember 7-én 7494.51 koronát tettek ki. Ezen összeghez jön még a városi takarékpénztárnál két betétkönyvecsében elhelyezett egyleti tőke, mely június 31-én a kamatokkal együtt 26.630.56 koronára rugott. Így tehát fiókegyületünk a budapesti központnak beszállítandó 1062 koronányi összeg levonása után 64.643.20 koronányi vágyonnal bír.

Örömmel közlöm azt is, hogy az Elektra kórházhajó parancsnok főorvosa és a fiumei katonai állomásparancsnok teljes elismerésüket nyilvánították nyugvó állomásunk működésének kiválósága fölött. Kellemes kötelességet teljesíttek, amidőn dicsérőleg emelem ki a sebesültszállító szolgálatot, melyet fáradhatatlan buzgalommal végeztek a Fehér Kereszt és az Olimpia Klub önkéntesei, valamint a városi mentőállomásnak Jellouscheg dr. önkéntes orvosunk által fáradhatatlan buzgósággal vezetett személyzete. Hálás köszönetemet fejezem ki ezért dr. Jellouscheg urnak. Ugyancsak Jellouscheg dr. fáradozásai árán és Grossich Ruggero dr. vezetése alatt ki lehetett képezni az önkéntes ápolónőket, mely szolgálatra a részben Fehér Kereszthez tartozó hölgyeink igazi szamaritanus ügybuzgalommal vállalkoztak. Betegápolási szolgálatra a Fehér Keresztnek két férfi csapata is jelentkezett.

Végül köszönetet mondott a kormányzó mindazoknak, kik adományaikkal, vagy személyes fáradozásukkal az egyesület működését előmozdították, az egyesületet megalakultnak jelentette ki és azt javasolta, hogy az egyesületi tagok számára való tekintettel 26 választmányi tagot válasszának.

Grossich Antal dr. kir. tanácsos jelentkezett ezután szóra és szép beszédben emlékezett meg a háboru borzalmairól, valamint a Vörös Keresztre háruló szent kötelességekről. Javasolta, hogy közfelkiáltás útján válassza meg a közgyűlés elnöké Wickenburg István gróf kormányzót, elnöknővé Wickenburg Istvánné grófnét, alelnökké Corossacz F. G. polgármestert, alelnöknővé Corossacz F. G. polgármester nejét, Corossacz Karolinát, kik mindannyian fáradhatatlan buzgalommal karolták fel a társadalmi mozgalmat. Azután felkérte a kormányzót, hogy a választmányt jelölje ki. A közgyűlés erre Grossich dr. javaslata értelmében közlekedéssel megejtette a választást.

Wickenburg István gróf kormányzó elfogadta az elnökséget és szeretettel üdvözölte dr. Grossichot, mint a fiumei Vörös Kereszt-Egylet régi oszlopos tagját, akit ezuttal választmányi tagnak ajánlott. Kivüle a választmányba való kiküldésre ajánlja dr. Vio Ferencet, Minach Jánost, dr. Manasteriotti miniszteri osztálytanácsost, Prodám Jánost, Kankovszky Ferenc, dr. Fuhrmann Ferenc, Egan Lajos és Weinhardt Gusztáv miniszteri tanácsosokat, Eidlitz Hugó és Kaplanek igazgatókat, Melocco János dr. törvényszéki elnököt, Termasits Kálmán kir. tanácsost, Vio Antal dr. országgyűlési képviselőt, báró Villani Frigyes dr. miniszteri segédtitkárt, Meichsner Viktor igazgatót, Don Balás Máté kanonokot, Celligoi Vencel mérnököt, Ossoinack András, Sachs Nils, Kremsier Milánt és Grossich Ruggerot.

A kormányzó javaslatát egyhangulag elfogadták. Végül a kormányzó köszönetet mondott a jelenlevőknek, valamint azoknak

is, akik személyesen nem jelenhettek meg, az egyesület érdekeinek hathatós támogatásáért és a közgyűlést berekesztette. A közgyűlés után nyomban megtartották az első választmányi ülést.

ADAKOZZUNK

— a magyar Vörös-Kereszt Egyletnek! —

HIREK.

— **A második kórházhajó.** Mára várják a második kórházhajó ideérkezését, a hajó azonban közbejött akadályok miatt nem jött meg és csak holnap fog befutni kikötőnkbe.

— **Gorup Milán halála.** Gorup Milán, Fiume köztisztviselője álló polgára a svájci Arosában hosszas szenvedés után meghalt. Az elhunyt legidősebb fia volt a két év előtt meghalt slavinskii Gorup Józsefnek és mint a Fiumei Kereskedelmi Bank alelnöke, valamint az Ungaro-Croata tengerhajózási részvénytársaság és több más vállalat igazgatósági tagja, élénk részt vett Fiume közgazdasági életében. Az elhunyt Gorup Mihály nagy zenekedvelő volt. Oszlopos tagja volt a hangversenyegyesületnek és több milliónyi vagyona dacára, mint egyszerű zenekari tag, kedvtelésből résztvett a Comunale-színház operaelőadásain. Feleségén kívül két leánya és egy fia gyászolja halálát, mely osztatlan részvényt kellett Fiume egész társadalmában.

— **A szegény gyermekekért.** A horvát tanítónők szövetsége Susákon gyermekotthont rendezett be, ahol szegény gyermekeket vesznek fel.

— **„Aranyat vasért.”** Jóllehet még csak egy hete ment a felhívás Fiume áldozatkész lakosságához, hogy nélkülözhető aranytárgyaikat a bevonultak családjainak segélyezésére a haza oltárára tegyék le és máris százötvennél jóval több nemes adakozó akadt. A vásgyűrűk a budapesti központtól ma jöttek meg és azok d. e. 10—12-éig a kir. kormányzóságnál (Via Buonarroti 1, II. em. 4. szoba) vehetők át. Az adakozók neveit itt adjuk:

Schwarz Simonné, Draskovich Miklósné, Wurzer Albanoné, Chesani József, Murai Zoltán, Nyíró Gábor, Stehlig Jolanda, Pirity Ede, Podboy Péter, Baltási Róza, Ratzenberger Mária, Szőlőssy Bandi, Struppi Viktor, Berle Jenő, Bencich Mária, Stiller Vilmos Henrik, Szakács Aladárné, Pintén Mariska, Brucker Valéria, X. Y., Schwarz Sarolta, Wassich Emilia, Wurzer Hedvig, Mattioni Itala, Anderle Bartolomeo, Zottinis Albert, Jedlicska Antonia, Laky Lajos, Bayer Oszkár, Ratzenberger Emilia, Cadorini Aurélie, Giacomini Antonietta, özv. Branics Teréz, N. N., Tich József, Weinhardt János, Juhász Józsefné, Balás Máté, Ferro János, Hajnal Mórné, Pigassi Péter, Millich-Türr Leopoldine, Wurzer Albano, Malle Antonia, Murai Árpád, Stehlig Elisabetta, Jedlicska Mária, Stefula-Pauletich Ida, Bayer Márta, Ratzenberger Máté, Szőlőssy Gyözőné, Giacomini Antal, Mészáros D. Ferenc, Erzen Mária, Pascucci Sándor, Szakács Margit, Jani Gáborné, Schöberg Lina, I. S. Lorenzutti Antonia, Varga Gyula, Sigmond Teréz, Szőlőssy Rózsai, Zlinszky Etel, Vardona János, Gelletich József, Mattersdorfer Gina, Cergonja Zora, Krampuschek Lujza, G. I. Takács Jenő, Olivieri Lujza, özv. Weinstein Ignáczné, báró Oreczy Sarolta, Beziak Santo, Veres Zoltán, N. C., Porcia (Popescu) Jenny, Descovich Mária, Stepancich Franceska, gróf Wickenburg Istvánné, Cavalloni József és neje, Koller Emilia, Marsik Anna, Fussgaenger Nettí, Termatsits Dessy, Krzisnik Mária, Beke Anna, Heller Valy, Battara Miczi, Szücs Géza, Fenyő Marcellné, Vajda János, Kollerig Károlyné, Kovács Gézné, Csepely Elsa, Descovich Mária, Molnár Aladárné, Kern Irma, Kaplan Ljubica, Buttl Elemér, Ballota Mária, Ver-

neda Emil, Rosenberg Ida, Copaitich Silvia, Kern Samu, Solich József, Janussek István, Krausz Hugó, N. N., Papes Mária, Bencich Margit, Vajda Claire, Pincherle Károly, Stepancich Gisella, gróf Wickenburg Mária, Garofolo Antonietta, Lám Dezső, Marsich Elide, Vig Dezső, özv. Fodor Gáborné, Babos Delaitti Izabella, Jedliczka Gyuláné, özv. Schön Lászlóné, gróf Wickenburg Ödönné, Szücs Gézné, Emödy Zsigmondné, Varga Gyuláné, Sperber József, Schlemmer Károly, Kugler Irma, Descovich Olga, Safich Emilia, Ambrosich János, Kminek Laura, Tenkoni Giovanni, Fucsak Mária, Sundersig Marietta, G. R.-né, Stoffer Józsefné, E. F., Berta Juliska, M. B. Huss Fanny, Tenko Miklós, Bassa Elisabetta, Bonetta Vincenza, Zimay Jánosné, Kántor Zoltán, dr. Cs. K., Tóth József, Keki Paula, Marsich Antonia, Stera Oszkár, Jaketich Jenő, báró Villani Frigyes, Puchar A. Giuseppe, Csicsáky Jenő, Francovich Józsa, Sachs Henrik dr., Révay Dezsóné, Chersanac Ferenc, Prencis, Lisiczky Mária, N. N.

— **A Cunard — ellenség.** Az Észak-Amerika felé irányuló kivándorlási szolgálat ellátását Fiume—New-York között évenként keresztül a Cunard Line látta el. Ez év tavaszán a magyar kormány, a Cunard és az Adria tengerhajózási társaság között elvi megállapodás történt egy új magyar hajóvállalat szervezésére. A magyar kormány a két hajóstársasággal — mint annak idején többször ismertettük — ugyiszlóván a legapróbb részletekig kiterjeszkedő megállapodásra jutott és a Fiume—New-York hajóvonal mint külön magyar kivándorlási hajóstársaság öszre meg is alakult volna. A világháború persze ezeket a megállapodásokat teljesen felborította. A Cunard most ellenség. Hajói, melyek a magyar kivándorlókat szállították, most segéd cirkálókká vannak átalakítva és ellenséges hadi-célokra szolgálnak. A Cunard budapesti irodájában megszűnt a munka, az utazási irodát bezárták és még a cégtáblákat is leszedték. Ha a háború véget ér, a magyar kormány majd az Adriával együtt új tárgyalásokat indíthat a Fiume—New-Yorki kivándorlási hajóvonal megszervezése érdekében, de persze ezekből az új tárgyalásokból — ki fogják hagyni a Cunardot. A háború a nemzetközi összeköttetésekben most óriási változásokat hozott és a háború után is meg lesz a kihatása. A Cunard aligha fog többet Fiuméből kivándorlót szállítani. A maga cége alatt se, de úgy se, mint az új magyar vonal alapításában résztvevő vállalat.

— **A harcban állók melegítősapkáján** serényen dolgozik Africh k. a., aki szíves volt díjtalanul magára vállalni a munka végzését. A szegényház gépeit a humánus célra Bruss Hermann rendelkezésre bocsátotta. Adakoztak e célra a következő hölgyek: Szücsné, Lampelné, Hellerné, Keményné, továbbá Antonaz, Zandegiacomo, Poleiner, Maver, Weiss és Társa, Millich, Prencis Succ. Prohaska cégek. Adományok pénzben vagy anyagban (pamut): Adria palota II. em. 4. sz. alá küldendők.

— **Új hajóvonal Dalmáciába.** A magyar-horvát tengerhajózási rt. a már eddig fennállott Fiume-Metkovic-i és Fiume-Brazza-Gelsa-i vonalakon kívül még egy Fiume-Ragnusa-i vonalat is állít be, mely a következő kikötőket fogja érinteni: Zara, Trau, Castelveccchio, Spalato, Curzola, Gravosa és Ragusát; feltételeseleg pedig San Giorgio di Lesina, Prigradica, Stagno és Slano-ban fog megállani. Ezen járatok f. hó 11-én, pénteken indítatnak, az áruberakás már esütörtökön kezdődik a „Pozsony” nevű gőzösn.

— **Hangversenyek a Borsában.** A nyári idény elmúltával a Borsa kávéház ismét megkezdte hangversenyeit, mely célból a kitűnő Czerny-féle abbáziai kvartettet szerződtették. A hangversenyek a holnapi esü-

törtöki naptól kezdve minden este 8 órakor kezdődnek és a Borsa kávéház előkelő közönségét bizonyára ismét nagy számban fogják vonzani a megszokott, intim helyiségbe.

— **Tolvajok a gyümölcsöskertben.** Clagara Mihály terzattói földbirtokos bejelentette a susáki csendőrségnek, hogy gyümölcsös kertjéből tegnap nagymennyiségű szilvát és szőlőt vittek el. A csendőrség nyomozza a tolvajokat.

— **Abbazia vendégei.** Abbaziába legutóbb a következő vendégek érkeztek: Cornelia Adam Anastasia, Anna Adam Anastasia Bukarest, Villa Mascagni; Portellini Vilmos Siny, Hotel Tivoli; Widere S. Temesvár, P. Royal; Gorka Wladislav Belz, Al Mare; Vojnovich Tamás Gospic, Hotel Quarnero; Broghyan Antónia, Budapest, Villa Mascagni; Fischer Sándor Budapest, Cafe Central; Hohenberger Albert Triest, Hotel Posthorn; Dalnjesek Nikolaus Klagenfurt, Villa Morava; Igmándy Mihály Budapest, Szegő; dr. Dobrzanska Melanie Krakó, Villa Ostoja; Bresinska Maria Krakó, Villa Ostoja; Kugler Sándor Zágráb, Mauser; Khu Erná Zágráb, Villa Liburnia; Koziensky Maryan Krakó, Villa Richter; Schmrinek Mária Bécs, Hotel Union; Klus Elfrida Bielitz, Hotel Union; Raics Aurél Budapest, H. Bristol.

Nyomatott: Zustovich Elemér „Polinnia”-nyomdájában.

Kiadótulajdonos: „A Tengerpart” lapkiadóvállalat (Murai Jenő.)

ADELSBERG

a világhírű barlangváros legerősebb szállója

Grand Hotel Adelsbergerhof

Penzió, étterem, kávéház, autogarage. OLCSO ÁRAK.

A szálló hatalmas park közepén fekszik. Üdülőknek igen alkalmas hely.

VELENCE.

Orientale Nagy Kávéház

Riva degli Schiavoni, a Lidóra induló hajók kikötőjével szemben.

Tágas terrasz — Játékszoba, amerikai bar. — Modern berendezés. — Kitűnő szellőztetés.

Naponta 4-től 6-ig és fél 9-től 12-ig szimfonikus zenekar

Mozgóképlőadás teljes világítás mellett.

Naponta új műsor.

Kőbányai Polgársör,

a Florian, Quadri és Orientale kávéházak (Szt. Márktér és Riva degli Schiavoni) valamint a Grand Hotel Lido sörcsarnoka közönségének legkedveltebb itala.

2442

Vaerini Testv. és Tsa.

Családi ház a Lidón!

Casa Venier PENSION DE FAMILLE

a főuton, közvetlenül a vaporetto-állomás mellett. Modern szép szobák. Kitűnő konyha. Jutányos árak.

Fiumei Kereskedelmi Bank R. T.

Adria-palota (Piazza Elisabetta)
uj takarékbetétek után

4 $\frac{3}{4}$ $\frac{0}{10}$ kamatot térít.

Ezek az uj takarékbetétek nem esnek a moratórium kerlátozásai alá.

Tripkovich D. és Tsa. hajózási vállalat
naponkénti nyári gyorsvonal

Triesztből Velencébe és vissza

a Venezia és Wurmbrandt gyorsgőzösökkel.
Az ut tartama csak **3 óra**.

Indulás Triesztből naponta 8 órakor d.
e. Indulás Velencéből naponta 2 órakor d. u.
vasárnap 8 órakor d. u.

Igyék naponta 1—2 palaczk



Szent István

Dupla-

malátasört

A söriparban korszakot alkotó a
„Kőbányai Polgári Sörfőzde”
ezen világhírű söre, amelyet ma
már minden országban utánoznak.

Ajánlja: Noorden tanár Bécsben;
Korányi tanár Budapesten;
Glax tanár Abbáziában és számos más
szaktekintély.

Kapható:

Frisztöltésű palaczkokban minden fűszre
és csemege kereskedésben. Frissen csapról
kímérve minden előkelő étteremben.

Kedvező alkalom.

Átköltözés miatt eladok egy szép és fi-
nom ebédlő és hálószoba berendezést. Csak-
nem teljesen uj butorok. Jutányos ár. Cim:
163. sz. postafiók.

ADAKOZZUNK

— a magyar Vörös-Kereszt Egyletnek! —

**Slavinski-i GORUP MILAN lovag**

megszünt tegnap élni Arosaban (Svájcban).

Mélyen sujtott felesége Lia és gyermekei
Nora, József és Xenia az egész rokonság nevé-
ben ez uton tudatják a szomorú hirt a jó bará-
tokkal és ismerősökkel

FIUME, 1914 szeptember 9-én.

**A Fiumei Kereskedelmi Bank Részvény-
társaság Igazgatósága és felügyelőbizottsága**

mély fájdalommal jelenti, hogy az intézet érdem-
dus alelnöke,

slavinskii GORUP MILAN lovag

folyó hó 8.-án Arosaban (Svájc) elhunyt.



**A Magyar-Horvát Tengeri Gőzhajózási Részvény-
Társaság igazgatósága** fájdalommal telt szívvvel jelenti ér-
demdus igazgatósági tagjának

slavinski-i GORUP MILAN lovagnak

elhunytát.

FIUME, 1914. szeptember 9-én.